

阿彌陀佛與阿門

炎炎夏日，天氣酷熱無比，心情感到莫名煩噪，此時耳邊傳來陣陣誦經聲夾雜著木魚聲，慢慢地煩躁的感覺漸漸散去，心情也隨著誦經聲音緩緩沉澱，一股寧靜與安祥的氣息漸漸湧上心頭，還帶著些許莫名的感動。在監獄工作十餘年，處理收容人進進出出的資料統計不計其數，每當悠揚的聖歌之音或祥和誦經聲傳入耳中時，除了自我心中感到格外平靜外，心裏也不禁想著，如此既莊嚴又溫馨的宗教教誨勢必又感動了不少迷途的收容人。

收容人進入監所多少都會帶著些許的仇恨、懊悔與迷惘，因此透過宗教的力量來感化收容人的心靈、啟迪心性，協助收容人由心體悟，化解恩怨情仇，改過向善，為監所內重要的教化活動之一。每個矯正機關也都會設有佛堂、基督教堂、天主教堂等場所，並聘有宗教教誨志工定期到監所來弘法及佈道，讓不同信仰的收容人心靈都能有所歸依寄託。

依據全國各監所教誨教化辦理情形資料統計，95 年度各監所共辦理 15,883 場次的宗教教誨活動，參與的收容人共計有 88 萬人次，其中佛教有 6,196 場次，38 萬人次；基督教 5,943 場次，31 萬人次；天主教 2,407 場次，13 萬人次；其他宗教也有 1,337 場次，6 萬人次。若以 95 年年底在監所 63,226 人來看，每位收容人平均接受了 14 次的宗教教誨。

各監所人滿為患，戒護及教化人力都有不足的情形。但在志工熱心的協助下，各矯正機關莫不盡心盡力，辦理各項教化活動，目的在使所有的收容人，都能從心體悟，真正誨過向善，迎向自我健康的未來。

范素蓮(臺灣桃園監獄統計主任)

Tel：(03) 3692674

e-mail：typs@mail.moj.gov.tw

相關統計資料請至法務部全球資訊網法務統計網頁瀏覽<http://www.moj.gov.tw>